

Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

6 ЯНВАРЯ | ЧЕТВЕРГ | № 4 (781). 1994 год.
В розницу — свободная цена.

Ислам КАРИМОВ: ВИЗИТ В ИНДИЮ БЫЛ УСПЕШНЫМ И ПЛОДОТВОРНЫМ

Закончился государственный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Индию. 5 января Президент страны вернулся в Ташкент. В ходе визита подписаны Соглашение о принципах развития экономических связей и всестороннего сотрудничества, а также еще 5 соглашений и меморандумов, определяющих направления индийско-узбекского взаимодействия в сферах культуры, связи и коммуникаций, науки и техники. Состоялся обмен ратификационными грамотами о принципах межгосударственных отношений.

— Мы реализовали все, что намечали сделать в ходе этого визита, — сказал журналистам руководитель нашей республики. — Все наши встречи на индийской земле оставили очень

глубокое впечатление, давние прочные узбекско-индийские связи получили новое взаимное подкрепление. В Ташкентском аэропорту Ислама Каримова встретили исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета республики Эркин Халилов, премьер-министр Абдулхошим Муталов, первый заместитель премьер-министра Исмаил Джурабеков, государственные советники Президента Мавлон Умуразов, Алишер Азизходжаев, Хайрулла Джураев, хоким города Ташкента Алхамбек Фазылбеков и другие официальные лица.

Среди встречавших находился Временный Поверенный Республики Индия в Узбекистане Алок Сен.

(УзА).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ УКАЗОВ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: в соответствии с законами Республики Узбекистан от 2 сентября 1993 года «О государственной власти на местах» и «Об органах самоуправления граждан» признать утратившими силу следующие указы Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан:

Советов народных депутатов Республики Узбекистан и порядке их образования» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1982 г., № 17, ст. 313); от 1 июля 1987 года «О внесении изменений и управлений исполнительных комитетов областных, районных, городских, районных в городах Советов народных депутатов Республики Узбекистан» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1987 г., № 19, ст. 196);

от 28 июля 1988 года «О внесении изменений в перечень отделов и управлений исполнительных комитетов областных, районных, городских, районных в городах Советов народных депутатов Республики Узбекистан» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1988 г., № 22, ст. 265);

от 13 декабря 1988 года «О внесении изменений и дополнений в перечень отделов и управлений исполнительных комитетов областных, районных, городских, районных в городах Советов народных депутатов Республики Узбекистан» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1988 г., № 35, ст. 403).

и. о. Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Э. ХАЛИЛОВ.
г. Ташкент,
29 декабря 1993 г.



Производственное объединение «Узимфарм» — одно из ведущих предприятий Средней Азии, выпускающих лекарственные препараты. А они, как известно, сейчас в списке дефицитных товаров. Так же, как и причины спада производства: развал прежних хозяйственных связей и как следствие — отсутствие необходимых материально-технических ресурсов. Но коллектив объединения не теряет трудового ритма. Рабочие трудятся в меру своих сил, возможности и наличия исходного сырья. Среди них вот эти славные труженицы, которых вы видите на наших снимках: машинистка Татьяна Ли и упаковщица готовой продукции Умида Арифджанова.



Фото А. КОНДИ ТАШКИНА.

ПРЕМИИ—ЛУЧШИМ

Подведены итоги трудового соревнования за 1993 год среди сборщиц хлопка-сырца Наманганской области и. Как было объявлено областным хокимиятом и Облспирформом, оно проводилось в честь знатной сборщицы Т. аджижон Аскаровой. Лауреатами состязания признаны тридцать лучших хлопкоборщиц. В торжественной обстановке им были вручены почетные дипломы и денежные премии.

(УзА).

КОНТРОЛИРУЯ— КООРДИНИРОВАТЬ

Более года действует Бектемирская районная общественная комиссия, созданная для контроля за выполнением правительственных постановлений и указов Президента по проведению экономической реформы. Наши активисты считают своей главной задачей координацию деятельности предпринимательских структур, призванных внести свой вклад в экономическое развитие республики. В русле этой задачи мы проанализировали работу существующих в районе малых предприятий, фирм и так далее. Выяснилось, что продукция многих из них пользуется у населения большим спросом. К примеру, малое предприятие «Манн» выпускает керамические лягушки, вазы, подносы. У фирмы «Темп» не залеживаются переговорные устройства,

блоки защиты электродвигателей. Известные потребителям пластмассовые игрушки и посуда малого предприятия «Узласт». Понятно, что чем больше будет таких предприятий, тем лучше для населения. В прошлом году наша общественная комиссия проводила регулярные проверки выполнения на местах указов Президента и постановлений правительства, направленных на развитие предпринимательства. Думаем, что внимание общественности к деятельности предпринимателей позволит им активизировать свою работу по насыщению рынка необходимыми товарами.

У. ИРГАШЕВ,
председатель общественной комиссии Бектемирского района г. Ташкента.

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ФАБРИКА ДАЕТ РАБОТУ

Свой первый филиал открыла в колхозе имени Алишера Навои Булакбашинская фабрика товаров народного потребления. Два десятка мастериц шьют здесь по заказам земляков различную одежду. Вскоре производство расширится, на работу будут приглашены еще 30 человек.

Продукция с маркой Булакбашинской фабрики товаров народного потребления появилась в торговой сети республики совсем недавно. До конца 1992 года это предприятие само было филиалом Андияканской фабрики художественных изделий. Теперь, получив самостоятельность, коллектив самого молодого промышленного предприятия области стал решать все вопросы на месте, оперативно реагируя на спрос. Были сняты с производства устаревшие модели, освоены выпуск новых видов продукции — привлекательной детской одежды, красивых портянок, национальных узоров, а также постельных принадлежностей.

Сырье на фабрику поступает с Андияканского хлопчатобумажного объединения и Наманганского объединения азовых тканей. Налажены связи с барнаульскими и ивановскими текстильщиками.

Относительно хорошее обеспечение сырьем, — говорит директор фабрики Садыр Туманов, — позволяет нашему предприятию расширяться, открывать свои филиалы и небольшие производственные цехи даже в самых отдаленных кишлаках Булакбашинского района. При этом учитываем густонаселенность, стараемся обеспечить себя работой. А торговая сеть будет насыщаться товарами и народного потребления.

НЕ ПРОПАДАЕТ ДОБРО

Комбинат по переработке винограда и фруктов начал давать работу в хозяйстве имени Сабара Рахимова Сырдарьинского района. Прек. же здесь, теряли немалую часть выращенной продукции. На собственные средства, а также с помощью бартерных сделок хозяйство закупило нужное оборудование. С его помощью за год будет перерабатываться не менее 300 тонн винограда, выпускается немало сухофруктов, 1,0 миллиона банок консервированных плодов, производится сырой сок и вина.

Н'А УЧЕБУ — В КОЛЛЕДЖ

Постановлением хокима области Наманганский сельскохозяйственный техникум преобразован в колледж.

Первыми в первую очередь коснутся самого процесса обучения. Увеличится не только время пребывания в стенах колледжа — до трех с половиной лет. Возрастает качество преподавания дисциплин с тем, чтобы знания выпускников соответствовали уровню мировых стандартов.

Большое внимание предполагается уделить привитию учащимся практических навыков. С этой целью принято решение о расширении их учебно-опытного участка колледжа. Как ни трудно будет в учении, зато после успешного окончания выпускники будут обладать опытом, необходимым для работы в Агджиканском институте хлопководства и питоме в Выпускников колледжа, имеющих диплом с отличием, сразу на третий курс вуза. На будущий год аналогичные договоры намечается заключить и с некоторыми столичными высшими учебными заведениями.

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ ПЕДИНИСТИТУТА

Совет Министров Республики Каракалпакстан принял постановление о проведении юбилейных торжеств, посвященных 60-летию со дня образования Нукусского государственного педагогического института имени Агджина. Создана комиссия, приступившая к организационным мероприятиям по подготовке и проведению юбилей одного из крупнейших учебных заведений республики.

К 60-летию вуза будут изданы научные труды его ученых, различная литература, раскрасывающая об истории и сегодняшнем дне института.

(По сообщениям наших корреспондентов и УзА).

«АЛМАЗНАЯ ЗВЕЗДА» С ДЖИЗАКСКОЙ ПРОПИСКОЙ

В международной телеграмме из Гвадалахары (Мексика) из Национального института маркетинга, поступившей в прошлом году в Джизак, было сказано: «Поздравляем. Международный комитет по выбору кандидатов на вручение награды Национального торгового института, созданный профессором в области торговли и средств связи в различных американских и европейских странах, решил присудить приз — международную «Алмазную звезду за качество» за работы Джизакского аккумуляторного завода.

муляторы емкостью от 220 до 500 А·ч, предназначенные для питания электродвигателей машин запального безрельсового транспорта (электромобиль, электропогрузчик), а также питания электрооборудования пассажирских вагонов. На поезде также производится герметичных дисковых никель-кадмиевых аккумуляторных емкостью 0,26 и 0,55 А·ч для питания малогабаритных радиоприемников, карманных электрических фонарей, переносных излучательных приборов и других радиоэлектронных устройств.

Завод имеет возможность практически полностью удовлетворить потребности Среднеазиатской железной дороги в аккумуляторах, — убежден директор завода А. О. Османов. — Можем

оказать содействие в поставке щелочных в необходимых количествах, обеспечить поставку аккумуляторов для магистральных тепловозов и рассмотреть вопрос разработки дизель маневровых тепловозов, используемых внутрихозяйственных нужд. Готовы сотрудничать по новым видам источников тепла.

К сожалению, сотрудничества предприятия в целом с дорогой не получилось. Хотя отдельные заказы Джизакский аккумуляторный завод выполняет для некоторых предприятий дороги. Установлены контакты с Хакасским локомотивным депо, Сырдарьинским рефрижераторным депо. Опытная партия аккумуляторов батарей из-

готовлена и проходит испытания.

В отделе сбыта дают такую справку. Триста аккумуляторных батарей отгружали в Россию и Беларусь. Тбилисские вагоны заказали 160 батарей и получили их. Сто аккумуляторных батарей отгружено Алматинскому отделению Железнодорожного Министерства путей сообщения России, располагая собственной базой по производству аккумуляторов, сочло необходимым заказать партию на Джизакском аккумуляторном заводе. Почему? Потому что здешние аккумуляторы дешевле и лучше. К тому же емкости их выше, чем российских.

Вот и едут гонимы из России, Беларуси, Казахстана на Джизакский аккумуляторный завод заключить договор на поставку продукции, а наша дорога почему-то не использует таких возможностей предприятия, которое находится под боком.

— Определяя портфель заказов, мы считали своим первейшим долгом обеспечить потребности предпри-

тий и организаций нашей республики, в первую очередь Среднеазиатской железной дороги, — говорит первый заместитель директора завода Дмитрий Григорьевич Шен. — Напомню, наше предприятие сейчас переживает не лучшие времена. Последние месяцы завод практически не работает: нет сырья, которое по контрактам нам должно поступать из ближнего зарубежья.

Чувствуется большая озабоченность руководителей Джизакского аккумуляторного завода, что в связи со сложившейся ситуацией им, возможно, не сразу удастся выполнить все заказы. Директору завода ежедневно кладется на стол оперативная сводка «Остатки по складу сырья». Запас тает. И заинтересованным потребителям, видимо, следует поторопиться, чтобы не оказались отнесенными заказчиками из дальней стороны. Сомневаться в качестве продукции, сработанной Джизакским аккумуляторным заводом, видимо, нет оснований.

Г. ПИЛИПЕНКО.

Резонанс «ЧП: порван кабель, связь прервана»

Под таким заголовком в «Народном слове» 25.11.1993 г. был опубликован материал о случаях повреждения кабельных связей по вине различных организаций и отдельных граждан и о последствиях, к которым приводило такие нарушения. По поводу этого материала в редакцию поступило письмо главного инженера управления производственно-технологической связи «Узнефтегазсвязь» М. И. ИСЛАМОВА.

Он пишет: «УИТС «Узнефтегазсвязь» обслуживает 7,595 километров кабеля междугородной и диспетчерской связи, без которой невозможно подача газа по магистральным трубопроводам республики Центральной Азии. За 11 месяцев 1993 года по вине строительных и ремонтных организаций было допущено 95 нарушений кабельной связи, простой связи составил 910 часов. Для привлечения винов-

ных к ответственности и возмещения причиненного ущерба мы передаем материал начальникам предприятий, работникам которых допущены порывы кабелей связи. Однако все без исключения руководители предприятий отказываются привлечь виновных к ответственности и возместить ущерб. Через месяц материал опубликован в прокуратуру по месту порыва кабелей. В большинстве случаев проку-

ратуры затягивают рассмотрение материалов до бесконечности или предлагают передать материал в Хозяйственный суд.

Видимо, требуется принять закон Республики Узбекистан об охране линий связи и об ответственности за повреждение воздушных и кабельных линий связи».

Как яствует из материала, опубликованного в газете, и откликнувшись на него, положение с порывами кабелей создается явно критическое. Напомню, что повреждение кабеля приносит до 50 тысяч рублей убытка за одну минуту простоя. А только по системе «Узнефтегазсвязь» по вине строительных и ремонтных организаций и предприятий в прокуратуру по месту порыва кабелей в прошлом году поступило более 900 часов. В конце-концов влетает каждое та-

кое ЧП. И в газетной статье, и в письме в редакцию высказываются мысли об усилении ответственности за каждый случай повреждения линии связи и о том, что руководители многих организаций не реагируют на сигналы органов о нарушениях, а правоохранительные органы затягивают рассмотрение направленных им дел. И, видимо, совершенно правильно и автор статьи, и главный инженер «Узнефтегазсвязь» М. Исламов высказываются за необходимость принятия специального закона о защите линий связи и об ответственности за их повреждение. Редакция считает целесообразным продолжить работу на эту тему и предлагает читателям принять участие в ее обсуждении.



ФАКТЫ МНЕНИЯ

По мнению министра иностранных дел Германии Кинкель, намеченная на 10 января в Брюсселе сессия Совета НАТО на высшем уровне примет принципиальное решение относительно принятия стран Центральной и Восточной Европы в эту организацию. После беседы со своим польским коллегой Олеховским в Бонне Кинкель заявил, что принятие этих государств не произойдет так скоро, как им хотелось бы. Касаюсь позиции России против расширения НАТО в восточном направлении, он выступил за осторожный подход к этому вопросу.

Безудержная коррупция, расхищение государственных ценностей и огромный дефицит средств — так президент Пакистана Сардар Фарук Легхари обозначил проблемы, с которыми столкнулась экономика страны, в своем выступлении на встрече со студентами в Исламабаде.

Далеко не мирно начался в ЮАР 1994 год, который был объявлен в стране «годом мира». По данным полиции, за первые три дня в результате актов насилия на политической почве погибли не менее 55 человек.

Королевские вооруженные силы Камбоджи в ходе наступления на позиции «красных кхмеров» установили контроль над обширными районами рья провинции вблизи с границей Таиланда.

С 1 января «подземка» Буэнос-Айреса стала первым в мире частным метрополитеном. В метро стало чище, появились больше агентов службы безопасности, которые следят за порядком на подземных станциях.

В Германии в минувшем году было отлучено для закупки военной техники 7 млрд марок — на 30 процентов меньше, чем в 1990 году. Вопреки прежнему разрабатываемой теории, с легкостью обещавших немедленно выпустить военную продукцию на мировой рынок, этот процесс оказывается чрезвычайно сложным, особенно для крупных концернов. По мнению Магера, эксперта по вооружениям в федеральном Союзе немецкой промышленности, конкуренция на больших предприятиях вообще невозможна. С той же структурой, с теми же производственными средствами нельзя в одночасье начать выпуск совершенно новой продукции.

Теперь в Литве от общенациональности не сможет утаить своих доходов ни один государственный служащий. Ранее здесь был принят закон о декларировании дорогостоящих товаров, цена которых превышает 15 тысяч литов. А теперь готов и закон о декларировании имущества и доходов должностных лиц, в соответствии с которым декларация подлежит вей стоимости более тысячи литов. Декларация должна будет заполнить должностные лица более 40 категорий служащих — начиная с президента, членов правительства и семьи.

Подвиги сопротивления полиции, около полувтора тысяч хорошо вооруженных крестьян-индейцев Мексики захватили муниципалитеты четырех городов, освободили заключенных тюрьмы в Сан-Кристобале, начали осуду военной базы. Вот уже три года с момента вступления в силу местного значения с правительственными войсками. Они требуют отставки нынешнего правительства страны, формирования нового правительства на переходный период, а затем проведения свободных и демократических выборов.

(По сообщениям информационных агентств).

Грани экономики

САЗАИ ОБХОДИТ СЕТИ, ПОКА РЫБНОЕ ХОЗЯЙСТВО В ТЕНЕТАХ ПРОБЛЕМ

Одной из старейших отраслей народного хозяйства и неотъемлемой частью народнохозяйственного комплекса Республики Каракалпакстан является рыбное хозяйство. Так, в 1992 году по объему валовой продукции оно занимало второе место среди отраслей, производящих пищевую продукцию.

Республика располагает многочисленными рыбохозяйственными водоемами, в которых обитают более 20 видов высококачественных промысловых рыб, в том числе сазан, судак, сом, жерех, лещ, волга и другие. Из этих пород выращиваются карпы, форель, морозная копченая, вяленая, соленая рыбная продукция, которая пользуется среди населения большим спросом.

Важнейшими промысловыми объектами являются сазан и судак, щука, толстолобик, амурский карп, которые составляют примерно 87 процентов общего улова рыбы в республике. Величина улова сазана в течение трех лет колебалась от 1,745 до 6,506 центнеров, щуки — от 3,360 до 18,169, судака — от 1,045 до 4,895, амурского карпа — от 3,082 до 5,411, толстолобика — от 795 до 10,350 центнеров.

Однако в последние годы обстановка в отрасли изменилась коренным образом. На рыбном хозяйстве сказывается использование водных ресурсов — широкое строительство гидротехнических сооружений на Амударье и Сырдарье. Большой забор воды из этих рек на орошение привел к сокращению площадей нерестилищ, ухудшились условия воспроизводства промысловых рыб и соответственно уменьшаются уловы.

Помимо многочисленных озер, в последние годы за счет сбросов грунтовых вод образовалось значительное количество новых водоемов, солонность которых вполне благоприятствует использованию их в рыбном хозяйстве. Однако использование озер пока недостаточно эффективно. По-видимому, целесообразно создавать озерно-товарные рыбные хозяйства с проведением мероприятий по расчистке и расширению проток, установке в них водорегулирующих сооружений, интенсификации отлова малопценных и хищных пород рыб и систематического зарыбления озер молодым карпом и растительноядными рыбами. Это даст возможность повысить рыбопродуктивность озерных водоемов до ста килограммов с гектара против 48,9 килограмма в 1992 году.

Одно из важнейших направлений дальнейшего развития рыбного хозяйства Каракалпакстана — создание прудового рыбодоводства как наиболее интенсивного. Благоприятные природные условия, длительный вегетационный период, высокая сумма температур и наличие больших земельных площадей, непригодных для сельскохозяйственного производства, способствуют эффективности прудового рыбодоводства. В настоящее время общая площадь прудов в республике составляет 1,7 тысячи гектаров. Расчеты показывают, что каждое прудовое хозяйство в адекватных условиях может получать до 20 центнеров рыбы с гектара нагульных прудов, поднять уровень рентабельности до 25 процентов.

Многолетний опыт наших хозяйств и зарубежных стран показал, что значительный хозяйственный эффект дает выращивание рыбы на рисовых полях. Такой метод поз-

воляет с одной и той же площадью получать двойной урожай — риса и рыбы. Причем выращивание рыбы на рисовых чеках повышает плодородие почвы и улучшает ее структуру.

В зарубежных странах и странах СНГ рыбодоводение на рисовых полях ведется по двум направлениям: совместное выращивание риса и рыбы; рыба включается в своеобразный рисо-рыбный севооборот. Эти технологии следует взять на вооружение и нам.

В нашей республике в течение трех лет в 1964—1966 гг. проводились опыты по выращиванию рыбы в чеках, отведенных под пар, в совхозе имени XXII партсъезда Ходжейлийского района. Исследования показали, что водный пар приводит к устойчивому накоплению органического вещества и гумуса, рыбопродуктивность чеков за три года возрастает от 60 до 237 килограммов с гектара. Таким путем в Каракалпакстане в 1966 году вывели на рисовых полях 56 центнеров товарной рыбы. Рентабельность такого рыбодоводства составила 17 процентов.

Источником выращивания рыбы могут быть магистральные каналы и крупные коллекторы, общая протяженность которых составляет 10,5 тысячи километров. Правда, промышленное выращивание рыбы в ирригационных системах в некоторой степени затруднено из-за большой их протяженности и необходимости установки рыбозаградительных устройств, чтобы предотвратить уход из них молоди на орошаемые поля. Поэтому представляется целесообразным организовать отдельные участки оросительных каналов и коллекторов за колхозами и совхозами, по территории кото-

рых они проходят, и разрешить им зарыблять и вылавливать в них рыбу на основе аренды.

В перспективе на территории Каракалпакстана ведущую роль должны получить рыбохозяйственные мероприятия по поддержанию промысловой численности рыб в естественных водоемах. Однако в настоящее время поступление свежей воды в озера весной и летом составляет очень незначительный процент от годового стока, который в основном используется для полива сельскохозяйственных культур. Поэтому озера следует наполнять водой осенью и зимой и тем самым улучшить их гидротехнический режим, создавая благоприятные условия для воспроизводства рыбы.

В целях сохранения уровня воды в озерах, находящихся в культурной зоне, необходимо практиковать регулярную подачу в водоемы сбросно-коллекторных вод, богатых биогенными веществами, способствующих повышению их продуктивности, в результате чего будут созданы как условия нереста для разновозрастных групп рыб, так и кормовая база. Определенные возможности открываются и при использовании садового и бассейнового методов выращивания рыбы на обработанных водах ТЭЦ, ГРЭС. Например, бассейновое хозяйство при Сырдарьинском ГРЭС площадью 2,2 гектара дает 500 тонн рыбы в год. Такое же бассейновое хозяйство мощностью 300 тонн рыбы в год намечено построить на Тахташатском ГРЭС в Каракалпакстане.

Преимущества рыбохозяйственного использования сбросных теплых вод многообразны. Они могут использоваться для круглогодичного разведения товарной рыбы. На теплых водах в садках и бассейнах обеспечивается высокая степень механизации производственного процесса. Причем непереносимая для крупных промышленных предприятий и живая рыба может поступать к потребителю

круглогодично. Перспективность этого направления товарного рыбодоводства по сравнению с традиционным прудовым очевидна.

Анализ показывает, что в 1990—1992 гг. общий улов рыбы в Каракалпакстане увеличился в 2,35 раза и в конце 1992 года составил 4,221 тонну, вылов рыбы в расчете на одного рыбака — с 14,4 до 31,6 центнера. Однако улов рыбы, а также в расчете на одного рыбака в 1994—1995 гг., по нашим прогнозам, упадет. Это связано с нарушением экономических связей между республиками СНГ, уменьшением поставок дальневосточной, океанской рыбы. В связи с этим выпуск товаров рыбной продукции, консервов будет снижаться, упадет и рентабельность рыбного хозяйства республики.

Для исправления сложившейся ситуации необходимо решить комплекс задач по созданию благоприятных условий для увеличения запаса ценных пород рыб и оптимального развития рыбного хозяйства Каракалпакстана. В этот комплекс входят создание полноценных прудовых хозяйств, расширение рыбных запасов путем зарыбления естественных водоемов, организация тепловодно-бассейнового хозяйства на Тахташатской ГРЭС, строительство инкубационных цехов в каждом рыбохозяйственном хозяйстве. К числу неотложных мер относятся селекционные племенные работы по улучшению промысловых качеств и внедрению новых видов рыб, выращивание рыбы в прудах совместно с колхозно-совхозным сектором, передача прудов в аренду с последующим созданием акционерных обществ, строительство капитальных цехов для копчения рыбы в каждом хозяйстве. Каракалпакстану нужна научно обоснованная система ведения хозяйства для каждого типа водоемов. Эти задачи могут быть решены только с участием специалистов разных направлений рыбохозяйственной науки.

А. ИНАМИНОВ, З. РАСУЛОВА.

Шаги реформы

ОПОРА ДЛЯ ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА

В нашей республике, которая идет своим путем обновления и прогресса, большое внимание уделяется построению рыночной экономики. Переход к рыночным отношениям невозможен без формирования обширного частного сектора в экономике, массового развития малого и среднего бизнеса.

Нарождающееся предпринимательское движение поддерживается государством. Очередной важной акцией в этом плане стал известный Указ Президента республики о создании Фонда содействия развитию малого и среднего бизнеса, который появился в конце июля прошлого года.

Итак, фонд и его областные отделения созданы, начинают действовать. Что же лежит в основе деятельности этих формирований, каковы их задачи?

С этим вопросом нештатный корреспондент «Народного слова» обратился к генеральному директору Ташкентского городского отделения фонда Баходиру САДУЛЛАЕВУ.

Ответ на этот вопрос я начал бы с того, что президентский указ — очень своевременный документ, появление его вызвано жизненными интересами общества.

В учреждении фонда непосредственное участие приняли акционерные общества «Ипак йули» и «Агрохимат», Узбекский республиканский акционерно-коммерческий банк «Тадбиркор», универсальный коммерческий банк «Рустамбанк», совместное предприятие «Юнтекс Интернейшнл» и другие.

Что касается наших задач и приоритетов в работе, то они продиктованы целью: активизировать предпринимательское движение, оказать ощутимую поддержку бизнесу, совершенствовать инфраструктуру рыночной экономики.

Известно, что негосударственные и частные формы собственности испытывают определенные трудности. Это связано с ограниченностью свободных рынков материально-технических ресурсов, несовершенством банковской системы. Становится очевид-

ной компании для получения современного технологического оборудования.

Планируется также учреждение смешанного банка для кредитования и финансирования предпринимательских структур, создать при фонде страховую компанию, которая возьмет на себя роль гаранта при кредитовании проектов.

— Ваша организация действует на территории столицы. Какие проблемы у предпринимателей Ташкента?

— Они схожи с проблемами, которые есть повсюду в сфере малого и среднего бизнеса. Но есть и особенности. Прежде всего это обилие предприятий, которые вовлечены в процесс разгосударствления и приватизации, и большое количество вновь создаваемых самостоятельных предприятий малого бизнеса. И в этих условиях мы надеемся стать надежной опорой для всех, кто встал на путь честного предпринимательства.

Многие зарождающиеся коммерческие структуры нуждаются в разных услугах: по конвертации их денежных средств, поиску зарубежных партнеров — поставщиков материальных ресурсов, по сбыту собственной произведенной продукции. Задача фонда и его отделений — быть полезным и в этих вопросах.

Нам представляется, что хокимиятам города, его районов следует выделять из резерва своих бюджетов средства, ресурсы на удовлетворение нужд малого и среднего бизнеса. И эти средства надо аккумулировать на счетах отделений фонда. Тогда наша организация не только на словах, но и на деле станет надежным помощником предпринимателей.

В. ВАЛИЕВ.

Образование

УЧИТЬ И УЧИТЬСЯ

В издательстве «Фан» выходит книга кандидата филологических наук Махмуды Асатуллаевой Аббасовой «Развитие образования в зарубежных странах». Тема эта интересна, поскольку в последние годы в Узбекистане полным ходом идут реформы в системе образования. Но это не копия

вания на качественно новый уровень. В книге проработаны структура и содержание подготовки кадров в высших и средних учебных заведениях Японии, США, Великобритании, Франции.

Популярные знания о системе обучения в школе пока что можно получить лишь отрывочно по периодическим изданиям. С изданием книги Аббасовой для массового читателя, думается, этот пробел будет восполнен. Так, например, многим, наверное, было бы интересно узнать, что в Австралии преподаются лишь основы математики, физики и многих других предметов. Считается, что

глубокие знания по отдельным наукам молодые поколения должны получать уже в университетах. А вот по мнению шведских специалистов, выбор программы обучения весьма благоприятно влияют на интелигентность учебного процесса. Учебные программы тесно увязываются с проблемами производства, экономики и жизни.

В книге был охвачен широкий круг проблем — от государственной политики в области образования до конкретных форм и методов организации учебы и воспитания в детских садах, школах, лицеях, гимназиях, колледжах, вузах.

Думаю, что интерес общественности независимо от образования дальнего и ближнего зарубежья будет в достаточной мере удовлетворен материалом изложенным в книге «Развитие образования в зарубежных странах» и послужит подспорьем в реализации Закона Республики Узбекистан «О народном образовании».

Г. ГОЛЕВА, главный методист педагогических учебных заведений Республиканского учебно-методического центра.

Как наставляли родители

Провожая Умербай в армию, Фарход и Вибийон Хаджимурадовы наказывали: «Не посягай честь нашу, сынок. Добросовестно выполняй воинский долг».

Эму, как и всем, поначалу военные азы давались нелегко. Но, говорят, тяжело того научить, кто не хочет учиться. А рядовой Хаджимурадов горел стремлением овладеть военным делом, выполнять свой долг перед Родиной, как велит присяга, как наставляли родители.

...По дороге на стрельбище солдаты зрядно запылились. Поднявшийся ветер заставил кое-кого засмеяться в успехе предстоящих занятий. Перед огненным рубелем многие стояли в нерешительности. Молодой воин рядовой А. Еммуханов проговорил: «При такой погоде и целился нечего. Все равно ничего не видно. И пули все в «молоко» полудут».

Эту ту же прелесть сержант Хаджимурадов: «Надо быть готовым ко всему. Разрешите мне, товарищ прапорщик... Командир кивнул и приказал: «Сержант Хаджимурадов! К бою!»

Пот заливал глаза. От напряжения накалялись слезы. Но, не обращая внимания ни на ветер, ни на пыль, упражнение Умербай отстрелял блестяще. Вслед за младшим командиром успешно выполнили упражнение остальные подчиненные. По итогам зыбкого периода обучения вдов серванта Хаджимурадова сделал значительный шаг вперед по повышению качества выполнения поставленных задач.

Не снимают войны зыбкого темпа и сейчас, в дни нового учебного года. В этом есть немалая доля труда заместителя командира взвода Умербая Хаджимурадова. Личным примером в службе и учебе он ведет за собой других.

Ш. БАЕВ.

1994 год — год семьи ТЫ, Я, ОН, ОНА — ВМЕСТЕ ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

Именины, 1994 год, год доброй, верной Голубой Собаки, ЮНЕСКО объявило Годом семьи. Что же, основы семьи, — понашему, тоже верность и доброта. А что же такое сегодня семья? Еще недавно ее называли и крепким тылом, и надежной гаванью, и тихой пристанью. Синонимом было немало, но суть оставалась одна: именно тепло домашнего очага помогало пережить многие жизненные невзгоды. Сохраняла ли за собой эти черты семья и теперь, в наше нелегкое время, когда в жизни существуют не только рыночная экономика, но и перестраиваются многие ценности? А каково место в жизни государства занимает эта первичная ячейка общества? И есть ли кому ее защитить? Изучив все эти проблемы занимается политолог А. ТАКСАНОВ и Т. АБДУЛЛАЕВА.

Рынок и демократия в настоящее время являются, помимо всего прочего, еще и факторами, коренным образом ломающими социальную консервативность и психологическую неповоротливость семьи, вызывающими ее в непривычные общественные отношения и в конце концов вынуждающими адекватно реагировать и перестраиваться. Втягиваясь все глубже в рыночные отношения и процессы демократизации, семья просто не успевает вослед, например, экономической реформе выработать собственные защитные механизмы, которые позволили бы ей мобилизовать внутренние резервы и возможности.

Рынок же с присущими ему жесткими законами и тенденциями прежде всего обанализировал образовавшийся между различными группами семей разрыв в наличии средств как для нормального жизнеобеспечения и функционирования, так и для удовлетворения своих потребностей. Хотя предположительно, что, открывая путь для свободного предпринимательства, коммерции, многообразия форм собственности и хозяйствования, тем самым создается благоприятные условия и возможности для раскрытия творческих и других потенциальных способностей семьи. Считается, что семья, расширившись от политартильной и идеологизированной тоталитарной зависимости и подчиненности, обретет экономическую самостоя-

тельность, будет готова сама решать весь комплекс собственных проблем, включая вопросы самореализации и самовоспитания.

Было бы неверным и нелогичным утверждать, что нарождающееся демократическое государство исключает свое участие в развитии семьи и совершенствовании семейных отношений. Учитывая национальные и региональные особенности и своеобразие, оно делает многое, чтобы облегчить переход семей в рынок. В принятых Верховным Советом республики законах о собственности, о земле, о кооперации, аренде, разгосударствлении и приватизации, предпринимательстве, деканском хозяйстве и многих других заложена материально-экономическая база для создания и развития многоукладного семейного хозяйства, которое по сути дела является значительной частью населения, становясь основным источником жизнеобеспечения, формирования семей, роста их благосостояния.

Следующая группа законов и указов связана с государственно-правовыми мерами по осуществлению материальной поддержки малоземельных и малообеспеченных семей, повышению заработной платы работников занятых в государственных бюджетных организациях и учреждениях, пособий многодетным семьям, стипендий студентам и учащимся и т. д., то есть тем, у кого уровень материального дохода отстаивает от темпов инфляции и

лообеспеченным семьям, ветеранам и пенсионерам, детям-инвалидам и т. д. Однако, не обладая правом законодательной инициативы, не имея достаточно серьезного статуса в общественно-политической системе, такие обществу, функционируя только за счет пожертвований и ассениции спонсоров, естественно не способны оказать решающего влияния на развитие семьи. Хотя, безусловно, их деятельность имеет определенную общественно значимую функцию и оказывает влияние на развитие семьи. Хотя, безусловно, их деятельность имеет определенную общественно значимую функцию и оказывает влияние на развитие семьи. Хотя, безусловно, их деятельность имеет определенную общественно значимую функцию и оказывает влияние на развитие семьи.

использовать значительную часть рабочего и свободного времени. Иначе говоря, низкая общая, профессионально-должностная культура обслуживания и «чиновничья культура» общения сегодня становятся одним из самых существенных толчков в развитии семьи, так и в повышении доверия к новым структурам управления.

В настоящее время заметна тенденция к возрастанию социально-правового статуса семьи, превращению ее в наиболее весомую и активную часть социальной структуры общества. В реальности опору государства. И это правильно. В конечном счете надо принимать как факт, что многие негативные явления в обществе происходят по причинам прежде всего экономического и духовного неблагополучия в семье, утери ее способности к культурному и нравственному возрождению через воспитание, восстановление национальных и исторических традиций, формирование устойчивых моральных и этических стереотипов.

Обобщая и осмысливая в целом проблемы государственных гарантий и защиты интересов и потребностей семьи, следует четко определить семью в условиях демократизации общественной жизни, рыночной экономики. В связи с этим необходимо расширить и повысить общественно-государственную значимость социальных функций семьи и признать ее первичность в воспитании и становлении личности. Следует предоставить семье более широкие правовые полномочия в осуществлении самостоятельной хозяйственной, предпринимательской, коммерческой и других видов деятельности на базе многообразия форм собственности и многоукладности хозяйствования. Законодательным органам надо разрабатывать механизмы, обеспечивающие гарантии и защиту семей от последствий негативных проявлений и тенденций, сохраняющих культурно-духовную целостность. Нам необходимо достояние экономические механизмы, которые бы снижали семейный затратный бюджет на образование, пользование лечебными и санаторно-профилакторными учреждениями, культурными и духовными ценностями, достижениями науки и технического прогресса.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ СООБЩАЕТ: 1. Государственный Таможенный Комитет Республики Узбекистан сообщает, что с 1 января 1994 года все товары, перемещаемые через таможенную границу Республики Узбекистан подлежат обязательному таможенному оформлению путем представления таможенным органам грузовой таможенной декларации всеми юридическими лицами. 2. По заявкам организаций и предприятий Государственный Таможенный Комитет реализует пакет нормативных документов, регулирующий порядок пропуска и декларирования товаров. 3. Предприятия и организации, желающие получить право осуществлять деятельность таможенного брокера, владеть таможенными складами и по другим интересующим их вопросам могут обратиться за подробной информацией в Государственный Таможенный Комитет Республики Узбекистан по адресу: г.Ташкент, ул. Дружбы Народов, 35. Государственный Таможенный Комитет Республики Узбекистан (проезд до ст. метро "Чиланар").

PASSAR MADAG Полупромышленные, бытовые вязальные машины и вспомогательное оборудование. Высокая рентабельность и надежность. Возможность использования различных типов пряжи. Неповторимые трикотажные изделия и возможность воплотить в жизнь самые смелые идеи. Гарантийный и послегарантийный сервис, поставка запчастей и обучение. "ПАССАЯ" - ЭТО ВАШ КАПИТАЛ!

Все флаги в гости к нам

ДОБРОВОЛЬЦЫ ООН — МИССИЯ СОЛИДАРНОСТИ

Преступление и наказание

АЛЧНОСТЬ ПОДВОДИТ

Учрежденная Генеральной Ассамблеей ООН в 1971 году Программа добровольцев Организации Объединенных Наций (ДООН) — единственная в системе ООН программа, направляющая добровольцев. Она в свою очередь входит в более крупную, универсальную Программу развития ООН (ПРООН).

ПРООН — основной фонд ООН и наиболее крупный международный канал для предоставления многосторонней предпринимательской помощи, который действует более чем в 160 развивающихся странах. С 1993 года ПРООН действует и в нашей республике, имея свой отдел в составе представительства ООН в Узбекистане. Его возглавляет лично г-н Халид Башар Малик, представитель ООН в Республике Узбекистан, долгое время работавший в Организации Объединенных Наций по линии ПРООН. Его заместителем по ПРООН является г-жа Лорейн Рассекс.

ПРООН получает добровольные взносы почти от каждого правительства и имеет ежегодный бюджет миллиард долларов США. 120 его учреждений по всему миру осуществляют 6.800 проектов. ПРООН обеспечивает финансирование для обучения национальных кадров и развития национальных ресурсов, опирается на таланты и опыт профессионалов всех специализированных учреждений в системе ООН, исследовательских институтов в каждом регионе и индивидуальных экспертов по всему миру. Помощь ПРООН предоставляется только по просьбе правительства, с учетом их первоочередных нужд, и включается в их общенациональные и региональные планы.

ПРООН также управляет рядом специальных фондов и программ, включая и программу ДООН (или ЮНВИ — в английской аббревиатуре). Одним из основных проектов ПРООН является так называемый Зонтичный проект, нацеленный на предоставление экспертных услуг в самых разных отраслях. Цель этого проекта в Узбекистане — обеспечение эффективной поддержки при решении многочисленных специфических проблем, которые возникают при переходе к рыночной экономике. Получателями этой помощи являются как министерства, ведомства, учреждения, так и частные предприятия, общественные организации и учебные заведения. Таким образом, ПРООН по согласованию с правительством республики привлекает участие специалистов внутри программ Зонтичного проекта в соответствии с поступающими заявлениями.

Зонтичный проект консультационных услуг, направленных на ускорение осуществления экономических реформ в Узбекистане, включает три программы. ТОКЕН — передача знаний посредством использования услуг экспатриантов, бывших соотечественников, проживающих за рубежом. В настоящее время их насчитывается несколько тысяч, многие имеют хорошее образование в разных сферах и готовы помочь своей Родине. Знание языка и местных условий дает им уникальную возможность передать иностранный опыт и приложить его к специфическим условиям заказчика.

Программа ЮНИСТАР — ресурсы ООН по предоставлению международных краткосрочных консультаций. Это услуги иностранных экспертов в основном из частного сектора. Программы ЮНВИ-ДООН — это услуги и работа экспертов как из числа экспатриантов, так и иностранцев. Консультации для программ ТОКЕН и ЮНИСТАР обычно длятся от двух-трех недель до трех месяцев. Продолжительность консультаций и работ для программ ЮНВИ основана на длительных контрактах — от одного до двух лет. Кто же они, специалисты — добровольцы ЮНВИ? Это мужчины и женщины (последние составляют примерно двадцать процентов), имеющие определенную профессию и высокую квалификацию. Их средний возраст составляет 35—45 лет, но не старше 70 и не моложе 28—30 лет; обязательным условием является десятилетний профессиональный опыт. Половина из них имеет высшее образование. Добровольцы ООН набирают на срок 1—2 года практически со всего мира, как из промышленно развитых, так и из развивающихся стран. В этом году начат набор и из Узбекистана.

Специалисты — добровольцы ЮНВИ выполняют работу по 140 специальностям. Большая часть это теоретики и консультанты, а практики, которые работают на рабочем месте. Согласно контракту они получают ежемесячное вознаграждение, достаточное для удовлетворения насущных потребностей. Это не заработная плата в общепринятом смысле, которая была бы соразмерна с их квалификацией и опытом; обеспечение добровольца ООН составляет примерно одну пятую обеспечения эксперта ООН. В Узбекистане в данное время работают четыре добровольца ООН. Люис Кинг из Англии, молжавая, обходительная женщина, является руководителем программ ЮНВИ-ДООН в нашей республике. Одни из специалистов-добровольцев преподает в ТашГУ, двое супружеская пара — только что прибыли и будут преподавать в СамГУ. Как сказала мне Люис Кинг, в ближайшие год-два число добровольцев ООН в Узбекистане возрастет до 130—40 человек.

Правительством Узбекистана совместно со специалистами ПРООН установлены приоритетные области для консультационных услуг по Зонтичному проекту. По программе ЮНВИ-ДООН это: управление финансами и бизнесом, здоровье, окружающая среда, управление государственным сектором, культурное наследие. Участие в проекте открыто для специалистов всего мира, для всех, кто захочет предоставить свои опыт и знания по запросу соответствующего учреждения заинтересованной страны, в частности, Узбекистана. Приглашенные эксперты работают в одной группе с местными коллегами, а в некоторых случаях с участием специально нанятых для этих целей национальных консультантов. Продолжительность консультаций определяется конкретными задачами.

Все заявки от потенциальных кандидатов направляются руководителю программы

ДООН в принимающей стране. При их рассмотрении определяется соответствие заявки поступающим запросам, в частности, от учреждений Узбекистана. Окончательный выбор специалистов — добровольцев ООН осуществляется Национальным рабочим комитетом, состоящим из представителей правительства Узбекистана, как принимающей помощи страны, и ПРООН.

Для обеспечения высокого качества и эффективности проекта создан механизм контроля за исполнением намеченных действий. Это — отчет о выполнении миссии, который каждый эксперт должен представить руководителю программы в принимающей стране, и оценка его работы заказчиком. Отчет и оценка работы в дальнейшем используются для анализа и обобщения опыта отдельных миссий экспертов, а также для того, чтобы внести предложения по дальнейшему улучшению как проекта в целом, так и услуг отдельных специалистов.

С 1976 года ЮНВИ-ДООН является также важным оперативным подразделением, выполняющим программы, касающиеся молодежи, особенно экспериментальные проекты по расширению участия молодежи в деятельности в области развития. В знак признания важного вклада службы добровольцев ООН в развитие, направленную на экономическое и социальное развитие, 5 декабря ежегодное отмечается как Международный день добровольца.

Н. САДЫКОВ,
кандидат в добровольцы ООН.

Поезда, следующие из Термеза, Нукуса, Ташкента, Самарканды, Душанбе, Ургенча, Ашгабата, как правило, останавливаются у развязки №№ 40, 42, 43, что всего в нескольких километрах от узловой станции Бухара-1. И дальше идут, за некоторыми исключениями, обычно с меньшим количеством пассажиров. Некоторые из путешественников остаются «гостями» Бухары. Но не для того, к сожалению, чтобы познаться с историческими достопримечательностями древнего города-музея, а чтобы «передержать» от тревог и волнений в изоляторе временного содержания и получить определенный срок наказания, отправляясь отбывать его в места лишения свободы.

Эти лица — «челноки», а занятия они распространением наркотиков. Причем воляки с целью обогащения становятся нередкими: так часто суды области рассматривают уголовные дела, связанные с этим грязным делом. От преступного источника прибыли стремятся побороть ухватить деньги люди разных возрастов и профессий, нередко занимающие ответственные должности и заурядные должности. Причем «дут», как правило, за товаром и кожным товаром, где отнюдь не лучше подешевле. Что касается реализации, то мы знаем, где спрос на наркотические средства высок и цена соответствующая. Вот только несколько примеров, подтверждающих сказанное. Казалось бы, ничем не выделяясь среди пассажиров поезда «Термез—Ашгабат» супружеская пара, направляющаяся, как выяснилось потом, в Теджен. Но увидев сотрудников отдела внутренних дел, они глоточку зазаволались, засуетились. При осмотре в кармане пиджака мужа было обнаружено вещество по запаху похожее на наркотики. А в табачнике — специальный карман, пришитый к шароварам жены, — оказался «геллофановый» пакет, наполненный каким-то порошком. Проведенная экспертиза показала, что это опий, примерно 200 граммов. Владельцы его — главный бухгалтер колхоза «Халкабад» Термезского района А. Давранов и его жена З. Джумаева — утверждали, что мол, вели наркотики в качестве «так называемого» черного лекарства» руководству совхоза, где проживали их родственники. Якобы для улучшения здоровья возникших бытовых проблем.

Взять на веру показания супругов суд, конечно, не мог. Более того, лживые объяснения уступили их положение. Ведь если бы при осмотре они добровольно выдали злополучный пакет, то мера наказания для них оказалась бы иной. В соответствии со статьей 216 Уголовного кодекса Республики Узбекистан лицо, добровольно сдавшее наркотическое вещество, освобождается от уголовной ответственности за приобретение смертоносного зелья, а также за

его хранение, перевозку и пересылку. А так А. Давранов был приговорен к четырем годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии усиленного режима. Его жену судили на такой же срок. И лишь учитывая семейное положение З. Джумаевой — шестеро детей в семье, отсутствие на момент первой судимости, — и ней были применены статья УК Узбекистана об условном освобождении. Сурово обошлись с супружеской парой из Сурхандарьи? Отнюдь нет. Ведь покупая за 75 тысяч рублей опий, эти немолчаливые люди, имеющие уже взрослых детей, думали прежде всего о накорме, а не о тяжелых последствиях, к которым могло бы привести употребление наркотика.

Знакомясь с уголовными делами большинства наркоммерсантов, чувствуешь изумление, удивление и к ним — с такой фантазией лишь фантастические романы писать. Жаль, что работники правоохранительных органов мало берут им. Да и предугадать большинство предполагаемых сюжетов. Таких, например, как «купил травку для себя, для лечения цели» и т.д. Именно в этом уверял миллионер москвич Д. Соломонидзе, у которого при следствии поезда «Ташкент — Волгоград» обнаружили около двух килограммов марихуаны. «Лекарство» было спрячено внутри улыбающихся плюшевых медвежат, а предназначалось, как затем выяснилось, для сбыта в «белокаменной». Кстати, судебно-психиатрическая экспертиза не обнаружила у Д. Соломонидзе никаких признаков наркомании, измененной личности.

Не обременяла грязным промыслом шестидесятилетняя Н. П. Сухорукова из Душанбе. Отправившись в Рязань поездом «Душанбе — Москва», она прихватила с собой почти полтора килограмма марихуаны. На судебном заседании изменила свои показания, пытаясь облегчить свою участь. И при всем этом, учитывая преклонный возраст женщины, ей была назначена минимальная мера наказания, тем не менее предусматривающая шесть лет лишения свободы.

Плательце закончилась поездка за припиской в скором поезде «Москва — Самарканд» и для ташкентца Б. Юлдашева, у которого обнаружилось около килограмма наркотиков, жителя Ташкента Ш. Шеримбетова, следовавшего маршрутом «Ташкент—Нукус» и имевшего около 600 граммов зелья. Последний из них, уже дважды судимый, пытался сочинить пакет с анашой в городе Джамбуле. Однако суд ему тоже не поверил, а предоставлять возможность в течение семи лет в колонии строгого режима придумать в оправдание более убедительные версии.

Для Г. Дергачева из Кургантюбинской области Таджикистана, М. Гошаева из Ташауза, И. Кенжаева из Ургенча и многих других лиц станция Бухара-1 стала колючей остановкой, откуда они отправлялись на разные сроки лишения свободы в места не столь отдаленные. Попытки нажиться на чужой беде для них оказались неудачными.

И все же разносчики злой вредной травки не унимаются, им нет дела до горя и слез людских. Ведь те, кто употребляет наркотики, теряют человеческое достоинство, подрывают собственное здоровье, а в конечном итоге становятся преступниками. Только один-единственный мотив движет поступками наркоманов — неумная страсть к обогащению. Не считают пытки лекарством республики, предусматривающим лишение свободы на срок до десяти лет за незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозку, пересылку или незаконный сбыт наркотиков. А при повторных действиях или по предварительному сговору группой лиц — и до пятнадцати лет. Наркомания, распространение наркотиков, как червь, подтачивает наше общество, разрушает личность людей, способствует росту преступлений. С этим злом следует бороться неустанно и повсеместно. А то получается, что даже в пределах Среднеазиатского поезда кожные направлений с торговыми смерти беспрепятственно минутот много станций и развязок. Словно нет там работников милиции. При таких обстоятельствах одним бурчакам с потоком анаши, марихуаны и другой дряни не справиться.

Е. САИДОВ,
судья П. кассы, председатель Каганского районного народного суда.

3 ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА

Знаете ли вы, что...

- ...первый фестиваль театров кукол стран Азии под девизом «Традиция на службе современности» состоялся в Ташкенте 23—31 октября 1979 года.
- ...первые строительные работы по сооружению туристской базы с гостиницей на тысячу мест и прокатными пунктами у подножия Чимганских гор начались в декабре 1964 года. Проект туристской базы «Чимган» разработали на общественных началах молодые архитекторы Государственного узбекского проектного института Р. Махмудов и Ю. Закирова.
- ...первое организационное заседание особого комитета по сбору пожертвований в европейской России среди ученых общества, а в Туркестане среди местного населения на сооружение в городе Самарканда памятника средневековому правителю Самарканда и астроному Мирзо Улугбеку, созданного при Русском астрономическом обществе, состоялось в Санкт-Петербурге 28 апреля 1911 года.
- ...Избасканский район в Андийской области образован 29 сентября 1926 года.
- ...первые выездная сессия научного совета Академии наук СССР по проблеме «Ультразвук» состоялась в Андийскане 15—17 сентября 1981 года. Ученые Москвы, Ленинграда, союзных республик обсудили результаты научных исследований в области акустической спектроскопии, проблемы их внедрения в народное хозяйство.
- ...первый в Средней Азии кружок любителей симфонической и камерной музыки был создан в Ташкенте в 1904 году.
- ...первая партия узбекско-индийских телевизоров «Семурь» на Ташкентском заводе радиоэлектронной аппаратуры была выпущена в июле 1993 года.
- ...в годы Великой Отечественной войны в Узбекистан из западных районов страны было эвакуировано 35 высших учебных заведений и 7 военных академий.
- ...первые в стране опыты по искусственному вызову из облаков сигаретодов специалисты экспедиции Среднеазиатского гидрометеорологического института и Управления гидрометеослужбы Узбекистана провели в горах Западного Тянь-Шаня в декабре 1963 года. Опыты проводились на высоте трех тысяч метров над уровнем моря, где при появлении облаков в них с помощью специальных снарядов и шаров-пилотов «вносились» химические вещества, способствующие образованию снега.
- ...первая в Каракалпакстане гидроэлектростанция начала сооружаться в январе 1944 года на канале Кыз-Кеткен вблизи Нукуса.
- ...нефтяное месторождение Мингбулак в Задарьинском районе Наманганской области было открыто в феврале 1992 года.
- ...первые линии электропередачи напряжением 500 киловольт Репар—Гузар была поставлена под напряжение 31 декабря 1976 года. По этой линии, протяженностью 250 километров, энергия Нурусской ГЭС на Вахше пошла на насосные станции Каршинской степи.
- ...первые посетители Музея истории ДОСААФ, созданный в Ташкенте, принял 15 октября 1985 года.
- ...первые сведения о Бухаре, о жизни и занятиях ее жителей, европейская общественность получила из книги «Путешествие Антона Дженкинсона из города Месопотамии в Россию до города Бухары в Бактрию в 1558 году», вышедшей в Лондоне на английском языке в 1559 году. Эту книгу написал английский купец Антоний Дженкинсон, совершивший по заданию лондонско-московской купеческой компании путешествие в Среднюю Азию для налаживания торгового пути через Россию в Китай и Индию.
- ...первые строительные работы по сооружению канала «Вахт» протяженностью 14 километров в Алатском районе Бухарской области начались в июне 1993 года.
- ...первые Дни узбекского киноискусства в Берлине состоялись в октябре 1981 года.
- ...первая в Средней Азии выставка шелководства открылась в Самарканде 27 августа 1900 года.
- ...первые Дикалуджуский район в Андийской области образован 29 сентября 1926 года. 24 декабря 1962 года он был объединен с Ходжабадским районом, а 12 апреля 1973 года — вновь восстановлен.
- ...первая в Республике Узбекистан биржа «Тошкент» была создана в июне 1991 года.
- ...первая Всесоюзная научно-практическая конференция по теме «Улучшение использования трудовых ресурсов в трудообеспеченных районах» состоялась в Ташкенте 11—13 сентября 1984 года. Участники конференции обсудили проблемы занятости населения, улучшения экономического механизма распределения и перераспределения трудовых ресурсов в республиках и регионах страны, ознакомились с деятельностью ряда промышленных предприятий, научно-исследовательских учреждений Узбекистана.
- ...первые в Узбекистане партию нового огнеупорного кирпича, выдерживающего температуру свыше 1700 градусов, Ташкентский опытный завод Главного управления стройматериалов выпустил в августе 1943 года.
- ...Республиканский фонд инвалидов «Милосердие, оздоровление и спорт» создан в Ташкенте в феврале 1993 года.
- ...первый номер журнала «Среднеазиатский динамовец», издаваемый республиканским спортивным обществом «Динамо», вышел в Ташкенте в апреле 1933 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.



МАСТЕР С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

Нет в городе Карши человека, который бы не знал или не слышал о часовом мастере Убайдулле Гаффурове. Почти сорок лет он отдал своему любимому делу.

— Хорошо бы открыть в Карши часовой завод, — говорит мастер, — с удовольствием там поработал бы. Пока же тружусь в часовой мастерской «Время», организованной при областном отделении общества

ветеранов войны и труда. Мы здесь не только ремонтируем часы, но и собираем их заново из старых деталей, которые еще можно использовать.

Остается добавить, что, пожалуй, кто хоть раз обращался к старому мастеру, с благодарностью вспоминает о нем.

НА СНИМКЕ: мастер Убайдулла Гаффуров.

Фото Ш. ШАГ'ОПС'ОВА.
(Фотохроника УГА).

История и современность

РУССКИЕ ЧИНОВНИКИ ДОЛЖНЫ БЫЛИ ИЗУЧАТЬ МЕСТНЫЕ ЯЗЫКИ

Рано или поздно, но все, как говорят, возвращается на круги своя. Особенно, когда очевидное, явные противоречия возникают в прокуратуре, в администрации, в бюрократическом, националистическом чинстве. Говоря о современных наших проблемах, в первую очередь о несвободе эти и изучению жителям Узбекистана государственного языка нашей молодой суверенной страны. Надо или не надо его знать русскоязычному населению — вопрос этот однозначно решен и закреплен Законом о государственном языке.

После завоевания Средней Азии Россией и образования в 1867 г. Туркестанского генерал-губернаторства, в состав которого вошли территории части современного Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана и южного Казахстана, колониальная администрация начинает уделять определенное внимание изучению местных языков русскими чиновниками. Поскольку в те годы с местным населением могли общаться лишь русские казачьи офицеры, выросшие на Сибирской и Оренбургской военных линиях, и офицеры русской армии — выходцы из татарских, башкирских и казахских знатных семей.

Но только в 1879 г. в Ташкенте открылась первая Туркестанская учительская семинария, где готовили учи-

теля для преподавания местных языков и квалифицированных переводчиков. Первым преподавателем узбекского языка в семинарии был И. П. Наливкин, сыгравший большую роль в развитии государственного языка Туркестанского края прошлого столетия.

Изучая военным, он принимал участие в Хивинском и Кокандском военных походах, был начальником Наманганского уезда Ферганской области. Оставив военную службу, поселился в жемчужине в селезени Наманганской области, где за шесть лет в совершенстве овладел узбекским и таджикскими языками. Пережив в Ташкенте, В. П. Наливкин начинает свою педагогическую деятельность. Он первый учитель в русско-узбекской шко-

ле, а в Туркестанской учительской семинарии преподавал не только местные языки, но и вел курсы исламоведения и истории халифата. В 1887 г. были изданы словари и грамматика В. П. Наливкина, ставшие пособиями по узбекскому языку.

Знание местных языков сделало жизнь русского офицера, а позже ученого интересной, насыщенной, полезной. Известен он был как ученый-публицист, автор многих работ по истории, этнографии и природоведению Средней Азии и как общественно-политический деятель был избран депутатом II Государственной думы, выступал с публицистическими статьями в газете «Русский Туркестан».

Один из слушателей курсов Наливкина был и Н. С. Лышнин, в те годы известный военный администратор Туркестана. Однако гораздо большую известность принесла ему его деятельность в области истории края. Благодаря знанию местных языков он стал последним видным востоковедом, изданным в Петрограде книгу «Полиания в Туркестане» и переведенную «Историю Бухары» известного арабского историка Наршахи.

НА ЛЕЧЕНИЕ—ВСЕЙ СЕМЬИ

Отпала необходимость в поездках на прием к врачам в районный и областной центры у рабочих и служащих, а также членов их семей Ходжабадского хлопкоочистительного завода. Рядом с проходной предприятия сдан в эксплуатацию новый оздоровительный центр.

К услугам пациентов в нем имеются физиотерапевтические и лечебные кабинеты, комнаты отдыха, матери и ребенка. Заводской

центр оснащен импортной диагностической аппаратурой. Лечиться в нем будут 750 человек, работающих в данном предприятии, члены их семей, а также жители близрасположенных населенных пунктов регулярного проведения диспансеризации и амбулаторного лечения.

Стабильная работа завода, повышение производительности труда, пересмотрены всех заплачиваемых технико-экономических показателей и более полное

использование внутренних резервов обеспечивающий работающим на этом предприятии хорошие условия для плодотворного труда и отдыха. Построены столовая, чайхана, объекты бытового обслуживания, организован центр торгового обслуживания по заявкам заводчан.

Опыт хлопкоочистителей по торговому, медицинскому, бытовому обслуживанию своих работников и членов их семей стал предметом изучения и распространения для многих трудовых коллективов.

Андийская область.
(Корр. УГА).

Л. ЛЕВТЕВА,
кандидат исторических наук.

Это любопытно

НЕТ ЛУЧШЕ ПОСЛАННИКА, ЧЕМ ДЕНЬГИ

Ничего дороже «денег»... Без них как без рук: трудно начинать свое дело, рассчитывать с долгами, сделать «базар» на Алайском рынке.

Там что же такое деньги? Как появились они? Что сыграло за всеми этими блестящими, звенящими, хрустящими и разноликими купюрами!

Денег в купюрах сам по себе, они связаны со многими сторонами жизни человека. Экономисты советуют под деньгами понимать то, что выполняет следующие функции: мера стоимости, средство обращения, образования сокровищ, платеж и мировые деньги.

Проблема количества денег в обращении волнует людей давно, особенно сегодня, в условиях переходного периода. Рождение количественной теории денег относят к 1578 году, когда парижанин Ж. Боден написал «Объяснение на парадоксы...

По мнению английского экономиста Давида Рикардо (1772—1823 гг.), при нормальном состоянии денежного обращения страна имеет в обращении столько денег, сколько их необходимо для согласования стоимости золота со стоимостью товаров, находящихся в обращении.

В начале нынешнего столетия придумали свое уравнение о количестве денег американский экономист Ирвинг Фишер, потому оно называется «уравнением Фишера». Он, в частности,

—1790 гг.) упоминает, что в Шотландии в качестве разменной монеты «ходили» гвозди. Юлий Цезарь при описании войн в Галлии говорит о том, что в Британии роль денег играли железные прутья. Археологи обнаружили также «деньги» в графстве Глостершир. Стандартные куски шельла тысячелетия служили средством обмена в Китае.

Арабский средневековый географ Аль Бакр писал: «В земле чехов изготавливают также тонкие, редкотканые, как сетки, платки, которые для чего не используют, а продают за динар, на них они покупают и рассчитываются между собой. Имеют их целые сундуки. Это их богатство, и за них можно получить любые самые дорогие вещи: пшеницу, рабов, коней, золото, серебро и всякие вещи».

Еще один пример из тех времен. Во время денежного кризиса XI века, охватившего Среднюю Азию и Восточную Европу, вместо серебряных дирхемов «ходили» хлесткие лепешки. Их даже разрезали на четвертинки, как это делалось иногда с дирхемами, чтобы получить более мелкую монету.

В конце концов появились металлические деньги. Какие выгоды и удобства привлекали людей в металлических деньгах? Прочность, компактность, долговечность, легкость обеспечения и проверка однородности качества. В третьем тысячелетии до нашей эры в недрах шумерской цивилизации появились первые се-

ребряные деньги в форме слитков. Спустя тысячу лет они распространились по всей Азии — от Аравии до Китая.

В IX, X веках в Средней Азии чеканились четыре вида дирхемов. Полноценные серебряные дирхемы «исманли» саманидской чеканки практически не попадали в обращение. Дирхемы «мусайаби» содержали 70 процентов серебра, а дирхемы «мухаммади» — 40 процентов.

Такой факт: в 1128 году сто дирхемов чистого серебра стоили от семидесяти до восьмидесяти дирхемов «гитрифи». Стоимость дирхемов «мусайаби» и «мухаммади» определялась по доле содержащегося в них серебра.

Не забыть бы несколько слов сказать и о бумажных деньгах. Когда говорят «бумажные деньги», обычно имеют в виду денежные знаки, отпечатанные на бумаге. Надо сказать, что переход от металлических денег к бумажным не ограничился непосредственной заменой драгоценного металла на бумагу. Первым был переход на недорогие металлы — прежде всего медь. Но помимо металлических, изготавливались монеты из других материалов.

Г. ГАФУРОВ,

ВОЗРОЖДЕНИЕ НАРОДНОГО РЕМЕСЛА

Ферганская область. Забытое на селе древнее ремесло вывели шкур животных возродил Нематжон Умуразов — житель Беширлыкского района. Нематжон-ака в юности занимался изготовлением изделий из натуральной кожи, со временем его специальность отошла на второй план — предпринимательство было не в моде. Стал работать в совхозе плотником. Ныне совхоз получил статус объединения сельскохозяйственных кооперативов «Ликнатут». В объединении сейчас успешно действуют около десяти малых предприятий, решил вернуться к своей бывшей профессии и Нематжон-ака.



Руководство пошло навстречу предпринимателю. В помещении ремонтных мастерских выделили две комнаты, помогли установить необходимое оборудование. Пройдя нелегкий жизненный путь, сельчанин не боится трудностей. Увлечен своим делом и сыновей. Маленькое семейное предприятие ежемесячно изготов-

ливает до пяти кожаных курток двух современных моделей. Сами занимаются выделкой шкур, красят, сами шьют. Сырье покупают у населения. Изделия пользуются спросом.

НА СНИМКЕ: Нематжон Умуразов за работой. Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

ГОД УЛУГБЕКА

Восходит восток, Из края в край летя, Блестя лучами: Год новый наступил — Еще дитя, Но и в начале По наступлению, По кромке льда Ступает крепко. Вошел в просторы наш, В города Год Улугбека! Он по минутам, По часам растет, Он погон света: Год — это величавый, Звонкий, Звездчатый, Год Улугбека! Год новый — Знаю, будет звездным он, За год успеха В год тех, Кто в цели гордо устремлен, — Год Улугбека!

В череде годов Судьбой не обделан Год обратный. На благо мира Пусть родится в нем Великий герой! Обсерватория его Нам видна са-од. Библиотека... Ворота храма знаний Распахнет Год Улугбека!

Он — знак Небесный и земный щедрит, С людьми ветка, Узбекский год — Вдохновенный год — Год Улугбека! Звонкий Быть добрее и мудрей На гребне века. Год Возрождения Родины моей — Год Улугбека! Раман ФАХРАДИ.

Путь в науку «ЭТО НАЧАЛО СВЕЖЕЙ ВОЛНЫ В ИЗУЧЕНИИ АРУЗА...»

ТАК КРАТКО выразил свое мнение о диссертационной работе Гулхумор Туйчиевой доктор филологических наук, профессор А. Ходжаджамедов, выступивший на защите в качестве неофициального оппонента. А еще профессор сказал:

Изучение аруза само по себе требует большого мужества. Чтобы вести изыскания в этой области, человек должен обладать обширными знаниями, трудолюбием, усидчивостью. Рад, что эти качества Гулхумор Уматалдиевна обладает в полной мере.

Научных трудов, посвященных арузу, мало не только у нас в Узбекистане, но и в других восточных центрах. Поэтому мне приятно как арузисту, что появилась такая глубокая, целостная работа, представляющая без преувеличения законченный монографический труд.

Научный руководитель Г. Туйчиевой доктор филологических наук, профессор Ш. Шамухамедов дал более подробную оценку исследованию своей подопечной:

Изучение творчества классика индийско-персидской поэзии Амира Хосрова Декхлеви требует долгой и скрупулезной работы, глубокого изучения всех источников и методов анализа. Гулхумор, считая, справилась с поставленной задачей.

Квантитативная система стихосложения — аруз — имела свои древние и закономерные истоки в персидско-

таджикской литературе. Аруз, заняв монопольное положение, применялся в творчестве всех представителей персидско-таджикской классической поэзии, и тем самым он доказал свою жизнестойкость и универсализм.

Для изучения путей становления персидско-таджикского аруза, его трансформации в практике поэзии важно изучение аруза в творчестве отдельных авторов. В этой связи изучение метрики газелей Амира Хосрова Декхлеви (1253 — 1325), великого персонального поэта Индии, представляет большой интерес.

Надо отметить, — сказал далее профессор Ш. Шамухамедов, — что художественные особенности лирики Амира Хосрова пока не изучены. В то же время новизна диссертации Г. Туйчиевой, что впервые в арузоведении комплексно исследуется метрическая структура газелей Амира Хосрова Декхлеви.

Свою точку зрения высказала кандидат филологических наук М. Зиявутдинова:

Задачи, поставленные перед Гулхумор Туйчиевой, требовали скрупулезного изучения исследователем основ теории восточного стихосложения — аруза и рифмы. Защита показала, что автор диссертации прочно владеет узбекскими науками. Это позволяет ей на должном научном уровне проанализировать сложную

теорию восточной метрики, определить размеры и его разновидности в газелях поэта Хосрова.

Ну что ж, пора, наверное, рассказать и о самой Гулхумор Уматалдиевне Туйчиевой, ставшей в 1993 году кандидатом филологических наук. Сама она родом из Андижанской области, отсюда, где 510 лет назад родился великий поэт и государственный деятель Захриддин Мухаммад Бабури. Тяга к восточным языкам и литературе привела ее на восточный факультет Ташкентского государственного университета.

Получив красный диплом и став преподавателем персидского языка и литературы, она получила потом приглашение на учебу в аспирантуру.

Таковы веки ее пути в науку: школа, которую она окончила с золотой медалью, студентка восточного факультета ТашГУ, а потом работа в Ташкентском государственном институте востоковедения — лаборант, преподаватель, старший преподаватель кафедры «Литература стран зарубежного Востока».

Специалисты считают, что исследование молодого ученого сыграет определенную роль в создании энциклопедии Амира Хосрова Декхлеви, которой занимается кафедра литературы стран зарубежного Востока Ташкентского государственного института востоковедения.

Г. НЕКЛЕССА.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗІ

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан



ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ. Надолго запомнят новогодние праздники солдаты и офицеры Н-ской воинской части. За дастарханом их тепло поздравили с праздником, пожелали

Большой успех в ратном труде. В заключение Дед Мороз и Снегурочка преподнесли подарки. НА СНИМКЕ: во время празднования. Фото Р. НУРИТДИНОВА. (Фотохроника УзА).

Место службы — внутренние войска ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

Военный гонимок затихает, гаснет свет в казарменных помещениях. Но яркое горит око канцелярии одной из рот. Здесь над бумагами склонился старший прапорщик Карим Байшев — председатель совета прапорщиков подразделения. Завтра общее собрание личного состава. Намечена повестка дня, подготовлен обстоятельный доклад, но снова и снова возвращается он к тем вопросам, которые предстоит обсудить. Не упущен ли какой-нибудь важный момент? Какой пример, затронувший умы людей, можно еще привести? И председатель думает, анализирует, готовит. Сейчас в тихие вечерние часы, можно полностью сосредоточиться. Выступать перед сослуживцами неопытным — такого старший прапорщик К. Байшев не допустит никогда.

Совет прапорщиков велик — всего пять человек, и забот на всех хватает. Главное — мобилизация прапорщиков и военнослужащих сверхсрочной службы на выполнение служебных задач, обеспечение их личной примерности в повседневной жизни, проведение с ними индивидуально-воспитательной работы, оказание помощи в решении социально-бытовых проблем.

Председатель является для своих сослуживцев примером во всех отношениях. Всегда подтянутый, аккуратный, он образцово выполняет свои служебные обязанности. Заступая на службу начальником караула, Байшев обязательно проинструктирует каждую смену, неоднократно обновит часовых, а в ночное время или в непогоду непременно не раз пройдет по постам, проверит знание воинами своих обязанностей, поговорит с каздыми, ободрит.

Большое значение придает старший прапорщик и воспитательной работе в карауле. Карим Исхакович всегда контролирует работу агитаторов, сам проводит чистки и обсуждения статей в газетах, находит возмож-

ности индивидуально побеседовать со многими воинами. И неудивительно, что благодаря его неустойчивой работе караулы, возглавляемые им, всегда получают оценку «отлично».

Второй раз избирают военнослужащие Карима Исхаковича председателем совета прапорщиков подразделения. Командир подразделения майор Ш. Чиналиев отмечает активность общественной организации воинского коллектива, целенаправленность их работы. Члены совета прапорщиков Э. Клейн, серкаты сверхсрочной службы Ф. Амбаров, Б. Топская, Ф. Сулейманов всегда показывают личный пример выполнения воинского долга, обладают высоким чувством ответственности. И во многом это результат работы председателя. Он добился того, что у каждого члена совета есть постоянные поручения, регулярно практикуются их отчеты перед личным составом.

Особая забота председателя — работа с молодыми контролерами. Получил замечание по службе прапорщик М. Эшбоев, будучи начальником контрольно-пропускного пункта. Оказалось, прапорщик не придал значения письменному учету выходящего за пределы военного городка автотранспорта.

Долго разговаривал с ним старший прапорщик Байшев. На службе не бывает мелочей, ведь недаром говорят: «Действуй по уставу — завоеешь честь и славу». Веседа эта не прошла даром, Махмуд сейчас старается точно выполнять возложенные обязанности.

...И снова не гаснет до поздней ночи в око канцелярии. Прошло собрание, принято новое решение. И теперь председатель размышляет над тем, как превратить намеченное в дела.

И сослуживцы знают — слова с делом у старшего прапорщика Карима Байшева не разойдутся.

Ш. КАРИМБАЕВ, старший прапорщик, г. Ташкент.

ПРИБАВКА К ПЕНСИИ

Делать добро ближнему, помогать людям — традиция, уходящая корнями в глубокую древность. Следуют ей работники Андижанского управления нефтепродуктов. Отныне пенсионеры, отработавшие на предприятии, будут получать прибавку к пенсии в размере минимальной заработной платы. (УзА).

ИНФОРМ-ПРОСПЕКТ

Представляет новые программные продукты PAROLE Лингвистическая игра Языковые версии игры PAROLE: Узбекский, Русский, Английский, Немецкий, Французский, Итальянский, Испанский, Финский. *Легкий словарь *Бизнес-лексика *1000 Американских разговорных выражений

TIGER Система Оптического Распознавания Символов

Формирует дилерскую сеть в Узбекистане Приглашает к сотрудничеству молодых людей, для распространения программных продуктов и компьютерной литературы. 700015, Ташкент, ул. Нукусская, 73-а, комн. 16. Телефон: 54-39-55

Утерляные угловой штампы и круглая печать ПФ «Мухандис ЛТД» считать недействительными.

самый популярный ежемесячный компьютерный журнал



издается наибольшим тиражом (52 тыс. экз.)

Надежный помощник в работе программиста, пользователя, менеджера, руководителя.

- * это новейшая информация от крупнейших компьютерных фирм - наших постоянных партнеров * полная информация о новых программных и аппаратных средствах ведущих зарубежных фирм * полезные советы пользователю в неограниченном количестве

Прочитав один номер журнала, вы поймете, что компьютерПресс необходим каждому, кому необходим компьютер.

Приобрести КомпьютерПресс и другую компьютерную литературу вам поможет официальный дистрибутор КомпьютерПресс в Узбекистане фирма

Информ-проспект: 700015, Ташкент, ул. Нукусская, 73-а, комн. 16. Телефон: 54-39-55

Горком профсоюз работников строительства и ПСМ выражают глубокое соболезнование председателю профсоюзного комитета завода ТООЭМЗ-1 ФЕНОВУ В. П. в связи с кончиной его матери ВАЩЕНКО Любови Антоновны.

Денатурный редактор А. ТЮРИКОВ, денатурный Л. БАЙТЕРКОВА.

СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ Четверг 6 ЯНВАРЯ 18.00 «Бугий». Информационный выпуск. 18.10 Выступает вокально-инструментальный ансамбль «Гуна» Республиканского дворца школьников. 18.15 «Художник». Телефильм. 18.55 Реклама. 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 Реклама. 19.25 «Указ и его исполнение». 19.50 «Шейхзаде». Премьера «Узбелтеlevision». 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 Реклама. 20.30 «Узбекистон». 21.00 «Уроки экономии». 21.15 «Абай билим мунаввар олам...». 22.15 «Алоо проклятие». Художественный фильм. 23.40 Прогноз погоды. «ОРБИТА IV». 17.40 «Д/т 16 и старше». В перерывах — 18.00 Новости (с курдюк переюдом). 18.50 «Документы и судьбы». 19.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Маринка». 19.50 «Кинопанорама». 20.40 Спокойной ночи, добрых снов! 21.00 Новости. 21.30 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Ты и Писка». 19-я серия. 22.25 «Созвездие добра». 22.30 Концерт духовной музыки. 23.00 Новости. 23.40 Авторалли «Париж — Давар — Париж». 24.00 «Рождество Христово». Трансляция из Богоявленского кафедрального собора г. Москвы. «ДУБЛЬ IV» 18.00—20.15 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 20.15 «Я — лидер». 20.35 «Никто не забыт». 20.40 «Неополмава купина». 21.05 Домашний экран. Премьера многосерийного художественного телефильма «Санта-Барбара». 265-я серия. 22.00 Турецкое телевидение. Новости. 22.20 «Спортивная карусель». 22.30 Премьера документального фильма «Восхождение». 23.25 «Романы П. И. Чайковского». 23.55 «Веселый экипаж».